

Л.И. Шулятьева, А.Е. Будыкин  
Муромский институт Владимирского государственного университета  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, д. 23  
e-mail: [econom@mivlgu.ru](mailto:econom@mivlgu.ru)

### Совершенствование системы формирования финансовых ресурсов предприятий

Обеспеченность предприятий и организаций финансовыми ресурсами в значительной степени влияет на эффективность их деятельности. Их формирование и использование определяется под влиянием ряда факторов, главными из которых можно принять общую динамику развития промышленного производства и деловой активности отраслей. По данным Росстата [1] производство промышленной продукции в последние два года росло низкими темпами и оставалось ниже уровня 2013 г. Так, индекс роста производства по всем видам экономической деятельности составляет 1,021, а по производству оборудования для транспорта 1,085. Индекс роста материалов для изготовления стрелочных переводов остаётся на уровне 0,936, то есть объём производства продолжает снижаться. Индекс предпринимательской уверенности в 2015 г. не смотря на то, что он остаётся отрицательным, вырос в 2015 г. по сравнению с 2014 г. с 0,9 до 0,93. индекс экономического настроения снизился на 11,5 %.

Основными индикаторами деловой активности в обрабатывающем производстве по общему портфелю заказов снизился к середине 2015на 3 %, а к концу проявился незначительный рост. Запасы готовой продукции на складах предприятий обрабатывающей промышленности остаются практически неизменными, что свидетельствует о том, что предприятия не готовы рисковать и проводят взвешенную финансовую политику, обеспечивающую устойчивость к внешним вызовам. К факторам, оказавшим наибольшее влияние на деловую активность предприятий обрабатывающих отраслей относят (в %% от числа организаций):

- недостаточный спрос на внутреннем рынке – 54 %;
- высокий уровень налогообложения – 40 %;
- высокие процентные ставки по кредитам – 30%;
- недостаток финансовых средств – 39 %;
- изношенное оборудование – 22 %;
- недостаток в квалифицированных кадрах – 22 %.

Из приведенных данных можно сделать вывод о том, что при формировании и проведении финансовой политики предприятий и организаций необходим учёт всех факторов, которые обуславливают возможности субъектов предпринимательской деятельности, как внутренних, так и внешних. Предприятия, выпускающие промышленную продукцию, имеют ряд характерных черт, формирующих производственные и финансовые риски, и определяющих их финансовую политику. К таким факторам можно отнести более значительную (по сравнению с предприятиями, выпускающими продукцию конечного потребления) зависимость спроса на их продукцию от общего состояния экономики, значительные средства, вложенные в основной капитал, высокая ресурсоёмкость продукции, а следовательно и зависимость от конъюнктуры рынка этих ресурсов. Для них даже незначительное снижение объёмов производства из-за колебаний спроса и предложения на рынке приводит к более значительному росту затрат на производство, а, следовательно, и риски, связанные с эффективностью использования финансовых ресурсов.

Таким образом, система формирования финансовых ресурсов определяется рядом взаимосвязанных факторов, определяющих состояние и развитие промышленного производства в стране. Эти факторы, как правило по отношению к данной системе носят управляющий характер, то есть должны учитываться при разработке общей стратегии развития предприятия, в том числе его финансовой стратегии.

Основной стратегической задачей любого предприятия является обеспечение требуемой доходности всех его активов. Соответственно важнейшей задачей финансовой политики является не только поиск достаточных источников их финансирования, но и минимизация цены

## Секция 1. Актуальные проблемы экономики и управления

этих источников, оптимизация структуры капитала, обеспечивающей максимальную прибыль и финансовую устойчивость.

Система обеспечения предприятия ресурсами может быть представлена как комплекс взаимосвязанных подсистем – ресурсов трудовых, материально-технических и финансовых. Очевидно, что между показателями эффективности их использования существует тесная взаимосвязь. Задача состоит в том, чтобы, на основе существующих методик формализации этих показателей и установления взаимосвязи между ними, разработать экономико-математическую модель, реализация которой позволит сформировать оптимальную структуру капитала, направленную на увеличение производственного потенциала предприятия, обеспечение его финансового благополучия и конкурентоспособности на рынке.

Актуальность проблемы состоит и в том, что Российский рынок капитала, вследствие продолжающейся рецессии мировой экономики весьма неустойчив. Это обуславливает возникновение рисков, связанных со снижением эффективности использования финансовых ресурсов, таких как колебания спроса и предложения на рынке товаров и услуг, рынке капитала, ростом инфляции, нестабильной политической обстановкой во внешнеэкономической деятельности.

Эффективность использования финансовых ресурсов определяется также и внутренними факторами, такими как вид деятельности предприятия, эффективность производственного и финансового менеджмента. Вследствие этого будет недостаточным применение системы аналитических показателей и детерминированных моделей анализа и оценки. Необходимо установить взаимосвязь между ними, обеспечить выход на единый интегральный показатель эффективности операционной, инвестиционной и финансовой деятельности.

Существует множество подходов к анализу и оценке эффективности использования активов предприятий. Все они тем или иным образом связаны с источниками их формирования и использования.

Так, при анализе эффективности использования трудовых ресурсов оценивается показателем производительности труда, который, в свою очередь, зависит не только от квалификации работника, но и от состояния основных фондов предприятия, уровня технологии и организации труда. Выходными параметрами этой подсистемы, следовательно, будут объём производства и себестоимость производства продукции.

Подсистема материально-технические ресурсы предполагает формирование показателей эффективности использования сырья и материалов, состояния запасов, основных фондов.

Подсистема финансовые ресурсы также рассматривается как сложная система, состоящая из подсистем: собственные, заёмные и привлечённые источники формирования капитала, которые в совокупности формируют собственные и заёмные средства. Анализ их преследует цель не только расчёт показателей эффективности их использования, например, различных видов рентабельности, но и обоснование достаточности этих средств на предприятии.

Инвестиционная активность предприятия, определяемая общей стратегией его поведения в будущем, в значительной степени влияет на структуру капитала, а, следовательно, на его цену. Структура капитала и его цена оказывают влияние на такие показатели как прибыль и рентабельность активов и затрат. Оценка показателей эффективности использования финансовых ресурсов основана на расчёте изменений в его структуре, направлениям размещения и источникам формирования. Такой подход предполагает увязку показателей подсистем обеспечения предприятия финансовыми ресурсами в единую систему, формализация параметров которой позволяет обосновать направления эффективного формирования и использования источников финансирования текущей деятельности предприятия и разработать стратегию развития в среднесрочном периоде.

### Литература

1. Российский статистический ежегодник. 2015: Стат.сб./Росстат. - М., 2015. – 728 с.